
BIJUTERI I  DIN SECOLELE X-XI 
DE LA CiiVRCiiVLEŞTI, JVD. CAHVL 

de Oleg Leviţki, 
Vasile Haheu 

şi Svetlana Rjabceva 

in 1 977, cu pri lejul construcţiei terminalului petrol ier de la G irugiuleşti, judeţul 
Cahul (R. Moldova), s-au efectuat săpături arheologice în punctul "Stâna lui Mocanu" 
Acest sit se află în marginea de sud-vest a satului, pe un promontoriu înalt de pe malul 
stâng al Prutului (Leviţki, Haheu, 1 992, p. 1 2 1  ) . Dintre materialele descoperite până în 
momentul de faţă, au fost introduse în circuitul ştiinţific vestigi i le din necropola 
hal lstattiană târzie (Leviţki, i-laheu, 1 999, p. 1 2 1 - 1 34) şi se pregătesc pentru publ icare 
rezultatele cercetării depunerilor din epoca romană târzie (cultura Sântana de Mureş
Cerneahov). Studiul de faţă este consacrat unei descoperiri deosebite, ce se evidenţ iază 
printre materialele din epoca medievală, respectiv · mormântul unei fetiţe de 6-7 ani 
(determinare antropologica - A. Varzari) cu un inventar bogat şi original. 

Mormântul (nr. 6) reprezintă o înhumaţie făcută într-o groapa orientata în direcţia 
vest-nord-vest (274\ la adâncimea de 0,60 m de la nivelul actual de călcare. Scheletul era 
in poziţie intinsa pe spate, mâna dreaptă ti ind de-a lungul corpu lui, iar cea stângă puţin 
îndoită din cot. Inventarul mormântului consta din patru nasturi (pandantive?) de argint, 
confecţionaţi din plăci, prin metoda imprimari i, şi un colier de margele şi scoici
pandantive. Acestea erau plasate in zona clavilculei şi in zona bazinului (fig. 1 / 1  ). 

De la bun inceput se impune o remarcă in privinţa atribuirii podoabe lor globulare 
de argint cu urechiuşe ci l indrice. in l iteratura de special itate asemenea piese de 
giuvaiergerie, cu granule, sunt interpretate diferit: Bona ( 1 964, p. 1 59) le consideră 
pandantive; Korzuhina ( 1 954, p. 85) şi Pu�kina ( 1 994, p. 1 8 1 )  considerându-le nasturi. 
In cazul nostru, ţinând cont că acestea au fost găsite la depărtare de col ier, presupunem 
că ele erau totuşi nasturi şi nu pandantive din colier. În cazul de faţă este posibil ca ele 
să nu fi fost funcţionale, ci să fi avut o menire pur decorativa. Probabil eli înfrumuseţau 
poala sau chinga hainei de gala, ce se imbraca pe deasupra climăşii lungi sau a rochiei 
(Rabinovil!, 1 986, p. 60). in mod simi lar - de poalele hainelor - se agăţau uneori la 
veşmânt şi c lopoţei (Mal'm, Fehner, 1 967, p. 1 4 1  ). 

I nventarul funerar. 
Nasturi sferoidali imprimati. omamentati cu granule cu urechiuse ci l indrice. Au 

tost găsite patru exemplare, dintre care două întregi şi doua fragmentare (MNIC, nr. inv. 
t t ·78- 1 1 82). Toţi au fost confecţionaţi din argint, au corpul globular imprimat, în 
parteade sus o urechiuşa rasucită din placa, iar în partea de jos un apendix piramidal în 
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Fig. 1 - Giurgiuleşti. Mormântul nr. 6 din necropolă: 1 1 , 1 3-15 - nasturi de argint; 

1 0 - mărgică de argint; 8,9, 12.22 - mărgele de carneei; 5-7, 1 9-21 - mărgele de sticlă aurită; 
1 7 , 1 8  - mărgele de sticlă; 2 - mărgică din cristal de stâncă; 1 -4 - scoici Kauri. 
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forma de ciorchine, imprimat (fig. 1 /3, 4, 7, 8; 2/ 1 ). Daca forma nasturilor acestui set este 
identică, lungimea este diferită: două sunt de 1 ,2 cm, iar alte două de cea. 1 cm. 
Urechiuşele nasturilor au prinse pe margini unul sau doua rânduri de sârmă, de asemenea 
sudate. Corpurile globulare sunt acoperite cu zece rânduri orizontale drepte de granule mari, 
sudate pe inele de sârmă. Ciorchinele din partea inferioară este format din două părţi, din 
patm emisfere, cea de sus de sub corpul globular, iar partea de jos dintr-o singură semisferă. 

O particularitate a acestor piese este faptul că locurile de sudare sunt acoperite cu 
granule mici . Este interesant că pe unul din nasturi l inia unei asemenea granulaţii mici 
se află şi pe mijlocul corpului piesei, în acelaşi loc observându-se o abatere în 
aranjamentul rânduri lor de granule mari şi prezenţa unei plăcute de argint. Probabil că 
în procesul de executare a piesei au apărut anumite defecte şi meşterul a fost nevoit să 
consol ideze piesa cu această mostră metalică, granulele mici acoperind rebutul apărut în 
timpul executarii podoabei .  

Mârgicâ de argint ajuratâ (MNlC, nr. inv. 1 1 782). Are formâ ovalâ, uşor aplatizatâ, 
şi este lucrată ca o carcasă de sârmâ (fig. 1 /2). La capete are ineluşe de sârmă prin care se 
trecea aţa colierului. De ineluşe sunt prinse nişte "petale" ovale de sârmâ, sudate la 
mijlocul mărgelei. Pe fiecare dintre ele sunt sudate câte două granule mari, prinse de 
ineluşul de sârma; cu granule simi lare sunt decorate şi locurile de sudare ale "petalelor" 

. Mărgele de sticlâ aurite - 7 ex. (MNlC, nr. inv. 1 1 773). Au formă ci l indrică, cu 
· mij locul uşor extins (fig. 1 /9- 1 5). Ju. L. Skapova interpretează stratul de aur sau argint 
ce înfrumuseţează asemenea mârgele drept plăcute de sticlă, vopsite în culoarea aurului 
şi nu foiţe de metal (Skapova, Dajga, 1 96 1 ,  p. 1 93). 

Mărgele de sticlă de formă prismatică - 2 ex. (MNlC, nr. inv. 1 1 773). Sunt 
executate din sticlâ de culoare galbenă şi sunt puternic corodate (fig. 1 /5 ,  6). 

Mârgele de carneol - 4 ex. (MNlC, nr. inv. 1 1 773). Au formă prismatică, trei 
d intre ele având 1 0  faţete şi una 1 4  (fig. 1 1 1 6, 1 7, 2 1 ,  22). 

Mârgicâ de cristal de stâncii de formă ovală, uşor faţetată; MNIC, nr. inv. 
1 1 773 (fig. 1 /23). 

Scoici Kauri - 3 ex.; MNIC, nr. inv. 1 1 773 (fig. 1 / 1 8-20). 

Nasturi de argint cu granule: interpretare şi analogii. 
Din întregul inventar al M.6, un interes aparte îl prezintă nasturii de argint 

imprimaţi, acoperiţi cu granule, care ar putea ti interpretati şi ca pandantive. Este necesar 
de mentionat raritatea descoperirii acestu i tip de vestigi i (nasturi mari. sferoidali . decoraţi 
cu granule, având urechiuşe ci l indrice) în componenţa unui complex funerar. Nasturii 
propriu-zişi prezintâ, desigur, un lucru obişnuit pentru inventarul mormintelor. dar aparţin 
de regulă cu totul altor tipuri (diverse variante de nasturi-clopoţei). 

Cea mai apropiată analogie a descoperirilor de la Giurgiuleşti se găseşte în 
exemplarele tezaurului de podoabe de argint din secolul XI ,  găsit în anul 1 902 în 
local itatea Darufal'va de pe actualul teritoriu al Austriei (Bona, 1 964, p. 1 59, taf. I l ,  29-
35). Aceastâ analogie este destul de apropiată, dar nu identică, având câteva deosebiri 
morfologice şi decorative nesemnificative (fig. 2/ 1 ,  3). Astfel, nasturi i  de la Giurgiuleşti 
au capătul lucrat in forma unui ciorchine piramidal imprimat, iar cele de la Daraful'va 
in forma unei semisfere. În afară de aceasta, piesele descoperite în Austria sunt 
ornamentale cu compozitii de granule: brâie de granule pe margini le urechiuşelor şi 
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Fig. 2 - Nasturi sferoidali de la: 1 - Giurgiuleşti, mormântul nr. 6; 2 - Masenice (Polonia); 
3 - Darufal'va (Austria); 4-7 - Denis (Ucraina); 8-1 0 - Kopievka (Ucraina); 11 - Trill' (Dalmaţia); 

1 2-14 - Gnezdovo (Rusia); 1 5 - Udraj 1 1 ,  mormântul 1 (Rusia); 1 6 - Belogostino (Rusia). 
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Fig. 3 - Pandantive şi nasturi din necropolele de la Staryj Kourzim (Cehia) 
şi Cetatea Mikul'�icy (Moravia). 
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două variante de triunghiuri din granule în centru (pe când nasturii de la Giurgiuleşti au 
aglomeraţi i  de granule dispuse haotic în locul sudării). În componenţa tezauru lui de la 
Daraful 'va, pe lângă cei şapte nasturi sferoidali, mai erau încă 29 de nasturi imprimaţi, 
având formă de clopot, cu trei variante de decor executat din granule şi fir de argint 
apl icat; un torques cu corpul tubular, cu capetele articulate, ornamentat cu rozete 
imprimate; o brăţară de argint cu capetele apropiate, lucrată dintr-o bară faţetată; 
mărgele de argint (trei cu palete şi două bipiramidale, decorate cu triunghiuri din 
granule); patru mărgele de pietre semipreţioase ( inclusiv trei de carneol). 

Nasturi sferoidali cu granule, cu urechiuşe cil indrice sau din sârmă, decorate cu 
fir torsionat, cu triunghiuri sau romburi din granule, similare celor de la G iurgiuleşti, 
provin din câteva tezaure poloneze din secolele X I-XI I  (Masenice, Vesolki, Dzeenica) 
(Siaski-Tabaczynski, 1 959, taf. X I I , 2, taf. XXI I ,  taf. V; Kocka-Krenz, 1 993 , p. 93 ). De 
remarcat că in tezaurul Masenice (ţinutul Wroclaw) este reprezentată aceeaşi asociere a 
nasturilor sferoidali imprimaţi şi in formă de clopot cu urechiuşa ci l indrică, decorată cu 
granule, ca şi în tezaurul de la Daraful 'va. Nasturi sferoidali similari au mai fost 
descoperiţi şi in Meklenburg K vi l ice (Kiernowsky, 1 959, taf. XVI I ,  2). 

În regiunea Niprului, nasturi sferoidali cu granule sunt prezenţi în tezaurele de la 
Denisovsk, Kopievsk şi Gnezdovo (Korzuhina, 1 954, nr. 1 8, tab. V I I I ,  nr. 1 6; Linka
Geppener, 1 984, p. 1 84, tab. I l ,  3, 4; Pu�kina, 1 994, p. 1 8 1 ,  fig. V). 

Aceste vestigii au fost atribuite grupei a Il a de tezaure ruseşti vechi. conform 
clasificării lui G.F. Korzuhina, datate la mij locul secolului X - inceputul secolului X I  şi 
care se caracterizează printr-un sortiment destul de constant de podoabe (Korzuhina, 1 954, 
p. 22, 23). După componenţa inventarului, la aceeaşi grupă de complexe poate fi atribuit şi 
tezaurul din Darufal'va (setul de descoperiri poloneze se deosebesc printr-un şir de trăsături 
specifice). Este posibil să fie un nasture şi fragmentul de podoabă de argint, decorată cu 
şiruri de granule, provenind din tezaurul Spanka, descoperit in anul 1 9 1 3  (gubemia 
Patersburg), datat ceva mai târziu - în secolul XI (Korzuhina, 1 954, nr. 56. tab. XXVII, 1 7). 

În tezaurul de la Denisovka (gubemia Poltova) se aflau şase jumlităţi de nasturi 
mari sferoidali imprimaţi, cu urechiuşe ci l indrice. Un fragment este omamentat cu şiruri 
de granule mari, celelalte de granule mici (Sankt Petersburg, Muzeul Ermitaj , nr. inv. 
1 0 1 9/ 14). În partea inferioară nasturi i se termină cu una sau trei semisfere imprimate 
( Korzuhina, 1 954, tab. VI I I ,  1 -6) (fig. 2/4-7). 

in afară de nasturi, tezaurul mai cuprindea: fragmente de la cinci cercei 
neperechi, de tip "C" şi "D" (Rjabceva, 1 999, p. 345, 346); un medalion plat de argint 
cu urechiuşă cil indrică, decorat cu semisfere şi triunghiuri de granule; mărgele de argint 
(două ornate cu calote mici imprimate şi brâuleţ de granule şi una imitaţie a celor cu 
palete); fragmente de podoabe de argint şi de sârmli de argint. Partea monetară a 
tezaurului conţine 5400 de piese, datate între anii 805/6- 1 002/26 ( 4 1 9  întregi, 4960 
fragmentare şi 2 1  dirhemi şi imitaţii ale acestora, monede indiene şi ruseşti, ultimele 
emise de Vladimir şi Jaroslav). 

În tezaurul de la Kopievka (regiunea Kiev) au fost găsiţi nouă nasturi mici 
sferici, cu urechiuşe ci l indrice înguste. Nasturii sunt acoperiţi cu rânduri dese de granule 
mici, în partea inferioară având o sfera tumata (fig. 2/ 1 1 ). În colecţia Muzeului Naţional 
de Istorie şi Arta din Kiev aceşti nasturi se păstreazll atâmaţi de tortiţele cerceilor de tip 
"volhynian" (fig. 2/9), însă - dupa toate probabi l itati le - aceasta reprezintă o compoziţie 
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ulterioară a două feluri diferite de podoabă (Linka-Geppener, 1 948, p. 1 84, tab. I l ,  3, 4, ;  
Korzuhina, 1 954, p. 84; Strokova, 1 997, p. 62). 

În afară de nasturi şi 27 de cercei de tip "volhynian", "B" şi "C" (Rjab�eva, 
1 999, p. 345), tezaurul mai prezintă: un pandantiv de argint în formă de semi lună cu 
ornament ştanţat şi fi l igranat; mărgele de argint (cu palete şi una ovală cu granule), un 
torques de argint cu capetele petrecute; cinci brăţări de argint prelucrate din bară de 
metal (una cu capetele petrecute, restul cu capetele apropiate); două inele de argint cu 
plăci semisferice; două lingouri de argint. Partea monetară a tezaurului constă din 500 
de dirhemi dataţi in an i i  549-945/55, unele dintre ei fiind transformaţi in pandantive 
(Linka-Geppener, 1 948, p. 1 82- 1 90; Korzuhina, 1 954, p. 84 ). 

În tezaurul de la Gnezdovo, datat la mij locul secolului X, sunt opt exemplare de 
nasturi nu prea mari, sferoidali, piriformi, imprimaţi (diametru! 1 4- 1 5  mm) cu 
urechiuşe lucrate in forma unui laţ dublu de sârmă (Pu�kina, 1 994, p. 1 8 1 ,  fig. V, 1 -3 :  
Eniosova, Pu�kina, 1 997, p. 85). În partea inferioară nasturii au o proemineţă 
semicirculară, acoperită de rânduri dese orizontale de granule. Printre nasturii de la 
Gnezdovo se deosebesc două variante. Prima variantă este fonnată din nasturi constând 
din două jumătăţi netede imprimate, cea superioară fiind acoperită cu rânduri orizontale de 
fire torsionate, iar cea inferioară cu diverse câmpuri compoziţionale constând din 
triunghiuri de granule (6 ex.; fig. 2/ 1 2. 1 3 ). A doua variantă este fonnată din nasturi lucraţi 
din două jumătăţi imprimate, cu o secţionare longitudinală în patru părţi ovale abia 
perceptibi le. Această segmentare este accentuată şi de rândurile verticale de granule. Cu 
granule este inrămată şi buza urechiuşei (2 ex.; fig. 211 4). În afară de nasturi, in 
componenţa tezaurului mai intrau: şase exemplare de cercei de tip "A", "volhynian" 
(Rjab�eva, 1 994, p. 340); şase exemplare de pandantive in fonnă de semilună, lucrate in 
tehnica ştanţării şi a filigranării; trei pandantive plate şi patru semisferice, lucrate in 
aceeaşi tehnică mixtă; două pandantive turnate, una zoomorfli şi alta in fonnă de monedă; 
o cruciul iţă turnată de tip "scandinav"; şase mărgele de argint (una ajurată, celelate 
imprimate, decoarate cu granule); mărgele de sticlă (263 de ex.); mărgele din pietre 
semipreţioase (de carneol - 5; de cristal de stâncă - un exemplar sferoidal; de chihl imbar 
una, biconică); catarame de curea; un set din 1 4  greutăţi pentru cântărit. Partea monetară a 
tezaurului reprezintă 72 de dirhemi emişi in ani i  899-950/5 1 (40 de piese au fost 
tranformate in pandantive, două fi ind perforate, la restu� adăugându-li-se urechiuşe. 
dintre care o parte sunt ornamentate) (Pu�kina, 1 996, p. 80). 

Ca o replică simplificată a nasturilor din tezaurul de la Gnezdovo pot fi 
consideraţi năsturei i  imprimaţi cu suprafaţa netedă, lucraţi din argint sau metal alb şi 
având capătul in forma unei mici piramide de granule (fig. 2/ 1 4) descoperiţi, spre 
exemplu, în mormintele necropolei Udraj I l  (regiunea Novgorod), împreună cu monede 
vest-europene de la sfărşitul secolului X- inceputul sec. XI (Ravdina, 1 988, p. 1 1 9. 1 20. 
tab. I l , 6). Un năsturel simi lar, dar �ră ciorchinele de granule ( tig. 2/ 1 5), a fost găsit în 
componenţa tezaurului de la Belogostino (regiunea oraşului Rostov Velikij), din sec. 
Xl-începutul . sec. XI I  (Spicyn, 1 905, p. 1 57, fig. 1 1 9; Korzuhina, 1 954, nr. 63). Acest 
tezaur con\ine şi podoabe (pandantive in formă de semilună, un pandantiv semisferic, 
mărgele cu granule) ce au originea in portul de la mijlocul sec. X - începutul sec. X I .  
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Vestimentaţia femininA cu nasturi de argint; context cultural-istoric. 
În baza descoperiri lor de mai sus şi a complexelor conţinând analogii cu 

descoperirile de la Giurgiuleşti, este destul de uşor de reconstituit un anumit set de 
podoabâ de argint de la mijlocul sec. X - începutul sec. XI, purtat împreunâ cu nasturi 
sferoidal i de argint, decoraţi cu granule. În componenţa acestui set de podoabe puteau 
intra: cercei "volhynieni" de toate tipurile; col iere de mărgele de argint (netede, cu 
palete, sferice şi ovale cu granule, ajurate din sârmă); pandantive semisferice şi în formâ 
de semilună; brăţări din bare de metal cu capetele apropiate sau petrecute; inele cu disc 
semisferic. Torques-urile g!lsite în componenţa tezaurelor puteau aparţine bărbaţi lor şi 
de aceea nu le includem în acest set. Deseori, seturile de podoabă erau însoţite şi de un 
şirag de mărgele din pastă de sticlă sau pietre semipreţioase (dintre care unele sunt de 
carneol şi de cristal de stâncA). 

În opinia noastră, arealul geografic vast de rllspândire al unor complexe cu 
inventar similar dovedeşte ex istenţa a două tendinţe ce se completează reciproc. În 
prinul rând, r!lspândirea la mij locul sec. X - începutul sec. X I  a unei mode unitare a 
setului de podoabe de parad!l, cunoscut!! printre nobi l i  pe un vast teritoriu, din Polon ia 
până la Nipru. În al doilea rând, r!lspândirea tipurilor de podoabe date se datorează, fără 
îndoiai!!, nu numai deplasării slavi lor de vest spre r!ls!lrit în această perioadă (Pu�kina. 
1 987, p. 54-56; Rabinovi�. Rjab�eva, 1 997, p. 240), c i  şi mişcării argintului, una dintre 
magistralele de răspândire a sa constituind un sistem de căi ce legau bazinele Niprului, 
Nistrului ,  Bugului de Vest, Dunării şi Vislei (despre aceasta vezi Novikova, 1 990; 
Rabinovi�. Rjab�eva, 1 997; Rabinovi�. 1 999). 

În ceea ce priveşte centrele de confecţionare a podoabelor de acest stil, în afară 
de cel recunoscut de cercet!ltori, volhyno-kievean, mai există probabi l  şi centrul 
nistrean. Prezenţa acestui centru se documentează prin descoperirea la cetatea 
Echimăuţi, din Moldova, a rămăşiţelor unui atelier de giuvaiergerie, dar mai ales a unui 
set de podoabe decorate cu granule, in care intră câteva pandantive în form!l de 
semilună, pandantive semisferice, m!lrgele de argint şi cea mai reprezentativă colecţie 
de cercei de tip "C'' volhynian, cunoscută pe teritoriul Europei de Est (Fedorov, 1 953, p. 
1 25 ;  Rjabceva, 1 999, p. 345). Câteva fragmente de cercei "volhynieni" au fost g!lsiţi în 
necropola Br!lneşti (MAO, nr. inv. 83270, 83274). 

Pe teritoriul Poloniei, în această perioadă avea loc procesul de acumulare şi 
depozitare în tezaure a podobelor de giuvaiergerie, pătrunse aici din Rusia şi Cehia, cât 
şi a pieselor lucrate de meşteri i locali în aceeaşi tehnică de granule-fil igran. Se 
evidenţiază variante locale ale cercei lor "volhynieni", pandantivelor în formă de 
semilună, pandantivelor circulare ş.a. (Kostrewski, 1 962; Zak, 1 968; Malahowska, 
1 998; Rjab�eva, 1 999, p. 340; Rjab�eva, 2000, p. 1 2 1  ). De subliniat că numai pe 
teritoriul Polon iei nasturii sferici granulaţi ajung până în secolul X I I, în celelalte zone ei 
neîntâlnindu-se mai târziu de secolul X I .  

Prototipurile podoabelor ce  intrau în componenţa setului de  bijuterie de  la 
mij locul sec. X - începutul sec. XI provin, în cea mai mare parte, din vestigii datate în 
secolul XI,  ale slavilor apuseni din zona Dunării (Rjab�eva. 1 999, cu toată bibl iografia). 
Ca prototipuri pentru nasturi i cu granule pot să fi fost pandantivele şi nasturi i cu granule 
din mormintele moraviene din Staryj Kourzim (Solle, 1 959, orb. 64 1 ,  2; Pu�kina, 1 994. 
p. 1 82) şi nasturii sferici decorati cu granule, având tortiţe de sârmă din Tril-Dalmatia 
(Juri�. 1 986, p. 259, tab. IV, 1 3). 
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Nasturii de la Giurgiuleşti sunt piese un icat, în spec ial prin partea inferioară în 
formă de ciorchine şi reprezintă, în opinia noastră, un fel de hibrid al diferitelor podoabe 
din epocă. Urechiuşele ci l indrice sunt caracteristice, �ră îndoială, pentru pandantive, 
corpul sferic pentru mărgele sau nasturi, pe când partea inferioară în formă de ciorchine 
poate fi foarte probabil o replică simplificată a părţi i  inferioare a unui cercei de tip 
"volhynian" Numai că la cerceii de tip "volhynian" ciorchinele se îmbină din câteva 
bile separate, dar aici este imprimat din două jumătăţi (fig. 2/ 1 şi fig. 2/8). 

Restul inventarului din M.6 de la Giurgiuleşti se distinge printr-o doză de 
standardizare. El se integrează clar în acelaşi interval de timp ca şi nasturii de argint cu 
granule, prin aceasta confirmând datarea mormântului la mijlocul sec. X - începutul sec. 
XI.  Astfel, mărgelele de sticlă aurite, în formă de butoiaş şi cil indrice, se confecţionau în 
Rusia în cadrul modei paneuropene. Astfel de podoabe se întâlnesc din belşug pe teritoriul 
Europei de Est in componenţa colierelor şi, ca descoperiri izolate, în morminte cu monede 
din secolele X-XI (Ravdina, 1 988). În Staraja Ladoga mărgele similare sunt prezente la 
nivelul construcţiilor orizontului D şi mai sus (secolele X-XI) (L'vova, 1 968, p. 79). În 
această perioadă, în teritori ile de răsărit şi asfinţit ale slavilor sunt larg răspândite şi 
mărgelele de formă prismatică, de carneol, şi sferoidale, de cristal de stâncă, cu toate că 
ele se întâlnesc în număr de doar câteva exemplare şi nu atât de des ca cele de sticlă 
(Lihter, Skapova, 1 99 1 ,  p. 244-258). Mărgele le cu corpul a jurat, cu granule, sunt 
reprezentate în această perioadă de câteva variante şi sunt specifice în general pentru 
zonele de sud şi centru ale Rusiei (variante particulare de mărgele ajurate se întâlnesc şi 
printre vestigiile slavilor apuseni). Prezenţa în colier a scoicilor Kawy indică mai degrabă 
că fetiţa din mormântul de la Giurgiuleşti a fost inmormântată în veşminte de mireasă 
(asemenea pandantive sunt specifice pentru mormintele de fete tinere). 

Rezumând cele expuse, opinăm că inventarul funerar din M.6 al necropolei 
Girugiuleşti demonstrează cu certitud ine includerea zonei carpato-danubiene din 
secolele X-XI în contextul modei generale de podoabe de giuvaiergerie şi piese 
vestimentare, răspândite pe un vast teritoriu, din regiunea Vislei până la cele ale Dunări i 
şi N iprului .  De remarcat că pe teritoriul actual al Moldovei există, după câte se pare, 
unul din centrele de confecţionare a podoabe lor de metal de acest sti l .  
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LES BIJOUX DE X-XIE SIECLES DE GIURGIULEŞTI, 
DEP. DE CAHUL 

Resume 

Les bijoux, datees au X-XI" siecle apr. J. Ch., ont ete decouverts dans la tombe 
d'inhumation no. 6, ă. l'occasion des foui lles de 1 977, ă. Giurgiuleşti-"Stâna lui Mocanu". 

La tombe, trouvee ă. 0,60 m de profondeur et orientee VNV (274°), appartenait â 
une petite fille de 6-7 ans et presentait un inventaire tres riche et interessant. La fi l le etait 
mise au dos, allongee, la main droite autour du corp et la main gauche un peu courbee du 
coude. L' inventaire etait constitue de quatre boutons (pandantifs?) d'argent, realises des 
plaques, par la methode de l'imprimation; un colier de perles et coquilles-pandantifs. 

Les boutons etaient ornamentees de dix lignes horisontales des grandes granules, 
pourvues d'orreillettes sudes qui avaient ataches aux marges un ou deux tours des spires, 
toujours, sudes. Ceux-ci etaient appliques aux articles de vestimentation. 

Le colier etait fait d'une perle d'argent ajuree, sept perles cil indriques de glace 
d'oree, deux perles prismatique de glace, quatre perles de carneol, toujours, prismatique 
et une perle ovale de cristal de roche. 

Les trois exemplaires des coqui les-pandantifs appartenaient ă. l'espece Kauri. 
Le tresor de Giurgiuleşti presente des analogies aux ceux de Darifalva 

(Autriche), Masenice, Meklenburg Kvil ice (Pologne), Kopievka, Gnezdovo (Ukraine), 
Spanka, Denisovka, Udroj I l ,  Belogostino (Rusie). 

Les pieces unicat decouvertes ă. Giurgiuleşti montrent certainement l'inclusion de la 
zone carpato-danubienne au X-XI" siecles dans le contexte de la mode generale des bijoux 
et des pieces de vestimentation repandues sur en large teritoire, de la region de Vistula 
jusqu'au Danube et le Dniepr. Il est posible, qu'ă. celle periode, sur le teritoire actuel de la 
Moldavie il y avait un des centres de production des bijoux de metal de ce style. 
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LEGENDE DES FIGURES 

Fig. 1 Tombe no 6 de la necropole de Giurgiuleşti (boutons en argent - 1 1 . 1 3-
1 5 ; petite perle en argent - 1 O; per les de carneol - 8, 9, 1 2, 22; perles en 
glace d'aure - 5-7, 1 9-2 1 ;  perles en glace - 1 7, 1 8; petite perle en cristal 
de roche - 2; coquilles Kauri - 1 -4; petite perle ajouree en argent - 2; 
boutons en argent - 3, 4, 7, 8; perles en glace - 5, 6, 9- 1 5 ; perles en 
carneol - 1 6, 1 7, 2 1 ,  22; coquilles Kauri - 1 8, 20; petite perle en cristal 
de roche - 23). 

Fig. 2 Boutons spheroidals de: 1 - Giurgiuleşti, tombe nu 6; 2 - Masenice 
(Pologne); 3 - Darufal'va (Autriche); 4-7 Denis (Ucraine); 8- 1 0  
Kopievka (Ucraine); I l  - Tri l l '  (Dalmatie); 1 2- 1 4 ,... Gnezdovo (Rusie); 
1 5  - Udraj I l ,  tombe no 1 (Rusie). 

Fig. 3 Pandantifs et boutons en forme de rhombe de la necropole de Staryj 
Kourzim (Rep. Cheque) et Mikul'�icy (Rep. Cheque). 
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